附件5：填报指南
[bookmark: _GoBack]一、仪器设备明细表（附件2）
（一）判断是否为科研仪器
附件2为各单位目前资产存量中单台套原值≥40万元的仪器设备明细。纳入科技部仪器设备开放共享考核的设备须为大型科研仪器设备，以下5类设备在开放共享工作中不纳入科研仪器范畴。请各单位对设备进行的判别，研判对应情况，并在附件2正确填选。不纳入科研仪器范畴情况分别为：
1.计算机及网络设备，包含超算系统、高性能计算、云计算、交换机、工作站等。
案例：C210 GPU并行运算服务器、CPS实验室网络基础平台、DNA测序数据服务器、GPU刀片服务器、刀片机服务器、服务器与磁盘阵列、高通量冷冻电镜数据实时处理及存储系统、海洋地球生物化学模型大型服务器、生物信息学分析数据存储服务器、高性能计算集群等。
2.软件及模拟系统，包含数据分析软件或仿真系统等。
案例：EMA3D系统软件、嵌入式软件通用仿真测试环境、催化与动力学理论计算系统、系统仿真-空间科学任务论证支持系统、极端气候对路面影响的预警系统、ARCGIS地理信息系统软件、DSPACE实时仿真系统、GNSS仿真测试系统、电力系统全数字实时仿真装置硬件、航电仿真平台等。
3.教学医疗设备，包含所有在功能中单独标注为教学使用的设备，以及公共卫生系统的医疗专用设备。
案例：信息安全教学系统、VR实景教学资源处理系统、LNG船舶运动数学模型、机械教学演示系统、载人潜水器操作训练与故障模拟仿真平台、血管造影X射线系统、人形牙科机器人、彩色多普勒超声诊断系统、口腔激光综合治疗机、医用电子直线加速器等。
4.辅助设备，主要是指科研活动涉及的各类辅助性设备。辅助设备根据其功能具体分为3类。
（1）模式生物培养设备，主要实现模式生物培养，包括细菌、细胞、斑马鱼、植物培养设备、各种发酵罐等。
案例：24孔微型生物反应器、步入式植物培养箱、玻璃钢养殖水槽、大鼠隔离饲养系统、发酵罐、实验用斑马鱼养殖系统、摇床、自动细胞培养管理装置、鱼类养殖系统、兔负压饲养柜等。
（2）特殊条件保障设备，主要为科研活动提供所需要的特殊条件，包括低温、强磁场、高真空、磁屏蔽、高压等。
案例：20T超导磁体、60Mpa压力筒、HRTEM磁屏蔽系统、步入式温度环境箱体、超高真空腔室、地震模拟振动台、多功能气候模拟实验系统、惰性气体手套箱、砂尘试验箱、深海超高压环境模拟系统等。
（3）常规条件保障设备，主要为科研活动提供常规保障，包括样品存储、气体系统、各类工作台、水泵、变压器、机械臂等。
案例：6轴低温闭循环样品架、-80度自动化生物样品库、PECVD气体管路系统、超纯水系统、超低温冰箱、高压蒸汽消毒柜、过氧化氢蒸汽发生器、笼盒笼架清洗机、实验室控制与通风系统、外场供电保障设备（汽车电站）等。
5.不直接应用于科研的设备。
案例：LED电子屏、文检仪、实验室综合管理系统、同声传译实验室设备、巡检机器人等。
（二）若是科研仪器，判断是否符合开放共享条件
即使仪器设备属于大型科研仪器，也存在不纳入开放共享的情况。以下5种情况的仪器设备可不纳入开放共享，请各单位仔细研判，针对不纳入开放共享的设备，从5种情况中选择对应的情况，填入相应列。5种情况分别为：
1.老旧仪器，技术性能落后
老旧仪器是指已经超过最低报废年限（参照财政部《政府会计准则第3号—固定资产》财会[2017]4号），或者虽未超过年限但其主要功能和技术指标已经不能满足科研需求的大型科研仪器。
案例：某单位2008年购置的基因测序仪，因技术指标落后、配套耗材难以购买等原因，无法满足目前科研需要而处于闲置状态。
是否超过最低报废年限，可通过资实处-设备家居系统系统查询，在资产查询分析-资产存量查询中，如已使用月数＞规定使用月数，则超过最低报废年限，详见图1。原则上，超过最低报废年限，但使用状态良好的仪器设备仍应纳入开放共享。
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2.在线监测仪器，不能开放
在线监测仪器是指大量存在于气象、地震、水利、环保等部门和单位中，常年执行固定、连续监测任务的大气成分监测仪、雨滴谱仪等科研仪器。
案例：3层梯度气象观测系统、3米浮标观测系统、C波段信号处理终端、GPS/BD双星制导高维实景数据采集系统、PCR浮游生物连续采集器、PCR浮游生物连续采集器、边界层梯度通量观测系统、船载海浪观测系统、地基太阳辐 射监测系统、分布式光纤监测系统等。
3.仪器配件，不单独使用
仪器配件是指在大型科研仪器购买和使用过程中增添或组装的辅助配套且无法单独使用的仪器设备。
案例：1.3GHz功率放大器、CCD相机、YAG激光器、仪器进样器、参量放大飞秒激光系统、超快X射线探测装置、串列静电加速器、单分子探测器、电池模拟器、运动姿态传感器等。
4.仪器正在调试
此类仪器专指尚未完成验收或因搬迁等原因尚处于调试状态的仪器。此类仪器不进入开放目录，不纳入中央级高校和科研院所科研设施与仪器开放共享评价考核范围。
案例：某高校近1年购置的一台大型科研仪器，虽完成安装但未完成验收，尚不具备使用条件。
5.有特殊管理规定的仪器
少数科研仪器由于特殊的管理规定而不适宜向社会开放共享。此类仪器不进入开放目录，不纳入中央级高校和科研院所科研设施与仪器开放共享评价考核范围。
经上两次筛选后的科研仪器，才属于可纳入大型仪器设备开放共享绩效考核的范畴。
（三）年使用机时
附件2所有仪器设备均应填写年有使用机时；若无年使用机时，须在右侧列备注列明确说明无使用机时原因。
二、仪器设备考核表（附件3）
纳入开放共享考核的仪器设备（即在仪器设备明细表（附件2）中不存在上文10种特殊情况的），均须填入仪器设备考核表（附件3），附件3填报注意事项如下：
1.所有字段均为必填项。
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2.机时填报时，如图2设备年使用总机时=后四项加和（教学机时+科研机时+对校外开放机时+对校内开放机时）。请各单位注意机时数应有仪器设备使用登记本或实验操作记录等材料作为支撑，后续视情况复核、现场检查等环节各单位须提供相关支撑材料。
仪器机时是指大型科研仪器用于科研、实验、检测、测试等科技活动的总机时，包括必要开机准备时间、测试时间、必须的后处理时间，不包括空载运行时间。部分单位误将仪器的通电时间、开关机时间作为了年有效运行机时。教育部定额机时要求：通用设备年使用机时1400小时，专用设备年使用800小时。
3.需提供附件3仪器设备考核表中每台仪器的图片，图片以设备编号+设备名称命名，单位统一提交。
4.存放地点需按指定格式：校区+楼宇号+房间号填写，如中关村校区-中心教学楼-1层-102房间。
三、组织管理与运行服务成效
按照附件内要求对应填写。
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